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Skrivtid: kl. 10.00 - 15.00

Godkiinda hjilpmedel: ~ Miniriknare utan lagrade formler och text

Bifogade hjilpmedel: Hiftet Formelsamling och Tabeller éver statistiska fordeiningar
(dterlimnas efter skrivningen)

* Tentamen bestar av 7 uppgifter, i forekommande fall uppdelade i deluppgifier. Maximalt antal
poiing anges per deluppgift.
e Uppgift 1 - 5: Svar liimnas p4 sirskild SVARSBILAGA,

- Flervalsfragor dir ett av fem alternativ ir korrekt svar.
- Har fler én ett svarsalternativ markerats for en deluppgift ges noll poiing,

- Utrdkningar limnas gj in for dessa, om utrikningar indd limnas in kommer de inte att
beaktas vid bedomningen.

» Uppgift 6 — 7: Svar med FULLSTANDIGA REDOVISNINGAR ska liimnas in.

- Anvind endast skrivpapper som tillhandahdlls i skrivsalen.
- For full poéing pa en uppgift krivs tydliga, utforliga och vill motiverade l6sningar.

- Kontrollera alltid dina beriikningar och 16sningar! Slarvfel kan ocksa ge poiingavdrag!

¢ Tentamen kan maximalt ge 60 + 40 = 100 poing och for godkint resultat kriivs minst 50.

e Betygsgrinser:

A: 90-100p
B: 80-89p
C: 70-79p
D: 60-69p
E: 50-59p
Fx: 40-49p
F: 0-40p

Oss! Fx och F ir underkiinda betyg som kriver omexamination. Studenter som fir betyget Fx
kan alltsd inte komplettera for hdgre betyg.

e Losningsforslag liggs ut pa Mondo kort efter tentamen.

LYCKA TILL!



[Endast svar ska anges for uppgffterna 1-5 med deluppgiftel:. Markera riitt svar pa |
Svarsbilagan. OBs! Om du inte hittar riitt svar bland de givna svarsalternativen, skriv ditt
svar och eventuell kommentar i marginalen pi Svarsbilagan vid den aktuclla frigan.

Uppgift 1

Det blir allt vanligare att bestilla varor, skita bokningar med mera dver internet och att vara med
i nigot socialt niitverk. F6ljande diagram visar hur vi i Sverige anvinder internet for detta:

i Brukar boka, bestilla eller képa nagot dver Internet, samt deltar i socialt |
| I;lgcent nitverk pa internet 2014-2015. Min och kvinnor efter utbildningsniva
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Kélla: SCB, Undersdkningarna av levnasdsforhallanden (ULF/SILC), 2018-03-14

a) Ange vilket av foljande pistdenden som inte dr en korrekt tolkning av diagrammet. (5p)
A. Ca 74 procent av befolkningen 16 ar och ildre handlar Gver internet.
B.  Att bestiilla varor pa internet samvarierar starkt med utbildningsniva.

C. Ca 54 procent av kvinnor med hogst forgymnasial utbildning deltar i sociala
niitverk.

D. En stdrre andel min har en eftergymnasial utbildning jimf6ért med kvinnor.

E. Min handlar nigot mer pd intemet jimfort med kvinnor men kvinnor deltar i nigot
storre utstriickning i sociala niitverk.

b) Anta att du har ett stickprov av storlek n = 100 dér man for en viss variabel observerar
viirdet nol! (0) 30 ganger och viirdet ett (1) 70 ganger. Beriikna och ange medelvirdet X och
varians s2 for variabeln. (5p)

A ¥=070 5% = 0,4606
B. =070 st =0,.2121
Cc. =070 s¢=10,2100
D. ¥=70 st =49
E. =70 st=21



Uppgift 2

Tullmyndigheten i ett visst land har tagit fram ett system for att profilera ankommande
flygresenirer vid landets internationella flygplatser med avsikten att kunna uppticka resenirer
som for med sig mer alkoholhaltiga drycker in vad som ir tillatet.

Erfarenheten siiger att 20 % av alla resendrer har med sig for mycket alkohol (4). Efier en
testperiod med den nya profileringsprocessen kommer man fram till att av alla reseniirer som har
med sig for mycket (4) si ir det 80 % som signaleras av systemet och fir sitt bagage
kontrollerat (B). Vidare finner man att 20 % av de som inte har med sig for mycket (4)
signaleras av systemet och fir sitt bagage kontrollerat.

a) Hur stor dr sannolikheten att en slumpvist vald resenir signaleras av systemet? (5p)
Q A. 0,32
0,40
0,16
0,80
0,50

m O O w

b) Givet att en reseniir signaleras av systemet, vad &r sannolikheten att denne har med sig for
mycket alkohol? (5p)

A, 0,32
B. 0,40
C. 0,20
D. 0,80
E

. 0,50
O

Anta att vi har tva (ospecificerade) héindelser A och B sidana att P(4) > 0 och P(B) > 0.
¢) Ange vilket av foljande pastdenden som ér ett sant pastiende. (5p)
A.  P(A|B) = P(A) endast om A och B ir beroende
P(AnB) = P(A)
Om A och B ir disjunkta s iir de oberoende

Om P(A) < P(B)samaste Ac B

m o 0w

Alla ovanstiende péstienden A-D ir falska

Tips! Rita Venndiagram!



Uppgift 3

En inkdpschef vid en stor livsmedelskoncern har sett till att man regelbundet kontrollerar
leveranser av en storsilljande produkt. Leverantdren har garanterat att den faktiska vikten fOr en
forpackning ér ungefir normalfordelad med genomsnittlig vikt 4 = 375 gram si som det star pa

Fory,
2%

forpackningen men att det varierar mellan forpackningar; variansen sigs vara 02 =93 gram ‘<"‘

Man kontrollerar varje leverans genom att ta ett stickprov bestiende n = 25 enheter av
produkten och mita den genomsnittliga vikten i stickprovet. Inkopschefen underkiinner varje
leverans diir den genomsnittliga vikten understiger 374 gram.

a) Vad ir sannolikheten att inkGpschefen underkénner en leverans? (5p)

m o O W @

Anta att inképschefen Gverviiger att bestilla 20 leveranser av produkten. Man har bestimt att om
3 eller fler leveranser av dessa 20 underkiinns sd kommer man att byta leverantor.

Utgd ifrdn att varje leverans ir oberoende av varandra och att sannolikheten att en given leverans
kommer att underkinnas dr konstant P = 0,10. OBS! Denna sannolikhet &r inte svaret pd a)

uppgiften!

b) Beriikna och ange sannolikheten att man kommer att byta leverantér. (5p)

A

m o 0w

OBs! Svarsalternativen i a) och b) har avrundats tili 3 decimaler.

0,295
0,050
0,008
0,950
0,038

0,133
0,043
0,323
0,677
0,075



Uppgift 4

Karin dger tre andelar av investering A och en andel av investering B vid drets borjan. Enligt
hennes modell kan virdet av investeringarna vid drets slut antas ha foljande fordelningar:

Varje andel av A: X ~ N(105; 10%)
Varje andel av B: Y ~ N(110; 20%)

Karin bedomer att korrelationen mellan X och Y &r Corr(X,Y) = 0,5.

a) Under antagandet att Karins modell stimmer, beriikna och ange variansen for hela
portfdljen, 3 andelar av A och 1 andel av B. (5p)

A. 500
B. 700
C. 1300
D. 1600
E. 1900

Tips! Beriikna kovariansen forst!

Med hjilp av infonmationen ovan kan man beriikna viintevirde och total standardavvikelse for
hela portfoljens virde. Beteckna vintevirdet for hela portfolien med ¢ och den totala
standardavvikelsen med .

b) Vad @r sannolikheten att portfoljen dr viird minst lika mycket som portfoljens viintevirde
minus tvé standardavvikelser vid drets slut, dvs. att det totala virdet pa portfoljen ska vara
stirre dn g — 207 (5p)

A. 0977
B. 0,975
C. 0,841
D. 0,159
E. 0,023

Tips! Du behdver inte svaret frdn a) ovan for att svara pd denna friga!

OBs! Sannolikheterna i b) har avrundats till 3 decimaler.,



Uppgift 5

Ett marknadsféringsforetag genomfor pd uppdrag en enkiitundersdkning i en kommun kring ett
planerat kdpcentrum invid en genomfartsled. Av iy = 200 tillfrdgade svarade 100 att de var
positiva till byggandet av det nya kdpcentrumet. Utga ifran att svaren limnades oberoende av
varandra.

a) Vilket av féljande alternativ ir ett 99 % konfidensintervall for P = andelen positiva? (5p)

A. (0,442; 0,558)
(0,431; 0,569)
(0,418 ; 0,582)
(0,409 ; 0,591)

Inget av ovanstiende

monw

Efter den forsta understkningen lanserade konsortiet for det planerade kopcentret en
informationskampanj och ett halvir senare genomfbrdes en ny enkiitundersfkning, pd samma
sitt som den forra undersokningen men oberoende av den. Antalet positiva denna ging blev 140
av np = 200. Du fir i uppdrag att testa hypotesen att andelen positiva dr oforindrad jimidrt
med forra undersdkningen, mot att andelen positiva har dkat. Signifikansnivén ir a = 0,01.

b) Vilket av foljande alternativ ir en korrekt slutsats? (6p)

A, z,s = 4,082 H, forkastas, 6kningen ér signifikant stdrre dn noll
Z,s = 4,082 H, forkastas inte, 6kningen ir inte signifikant storre dn noll
Zops = 5,000  H, forkastas, 6kningen dr signifikant storre én noll

Zops = 5,000  H, forkastas, 6kningen dr inte signifikant stérre dn noll

m o 0w

Zops = 6,172 H, forkastas, Skningen ér signifikant storre &n noll

Statistisk inferens avser metoder for att dra slutsatser fran observationer, typiskt ett stickprov,
och olika begrepp anviinds i dessa sammanhang.
¢) Vilket av foljande alternativ ir inte ett korrekt pastdende? (4p)

A. Konfidensgraden dr den forvintade andelen intervall som innehaller det sanna
populationsvirdet, om man drar ménga oberoende stickprov av samma storlek frin
samma population under identiska villkor.

Om p-virdet ir mindre #n signifikansnivan forkastas nollhypotesen.
Typ 1l fel intrédffar nir en sann nollhypotes forkastas.

Ett statistiskt sikerstiillt resultat” brukar betyda ett 1agt p-virde for nollhypotesen.

m o 0 W

Signifikansnivan ir lika med sannolikheten for Typ I fel.



Fullstiindig redovisning kriivs for foljande uppgifter.

Anviind separata pappersark for uppgift 6 resp. uppgift 7.

Uppgift 6

I en nyligen genomfoérd marknadsundersokning testades fem olika yoghurtsmaker for att avgéra
om konsumenterna foredrar ndgon av sorterna, Varje person blev ombedd att ange sin favorit.
Resultaten var som foljer: av n = 80 tillfrdgade angav 12 smak A som sin favorit; B fick 16
roster, C fick 26 och D fick 9 och E fick resten av rosterna.

a) Testa formellt pd 5 % nivan om samtliga smaker iir lika populira, dvs. att sannolikheterna att
en slumpmissigt vald person viljer en viss smak ir lika stor for de olika smakerna. Ange
vilka antaganden som giller for testet och kontrollera fér eventuella tumregler. LEDNING:
Det finns fem smaker. Hur ska du fordela sannolikheterna? (12p)

b) Anta att man ska upprepa undersékningen i ett annat land och att man vill jimfGra resultaten
mellan linderna. Forklara hur man skulle testa detta formellt utan att genomfora nagra
berdkningar (vi saknar ju data). Vilka hypoteser stiller man mot varandra? Vilken
testvariabel anviinds och hur ir den fordelad? Kritiskt viirde? Vad kallas testet? (8p)

Uppgift 7

I en undersokning fran mitten av 1970-talet drogs ett slumpmdssigt urval av n = 10 mindre
geografiska omraden i USA. Syftet var att studera sambandet mellan omradenas forvintade
livslingd (Y = LifeExp), genomsnittlig arsinkomst per capita (X, = Income) och antalet mérdade
per 100 000 invéinare och ar (X; = MurderRate). Tre linjira regressionsmodeller studerades och
pa niista sida hittar du Excel-utskrifter for alla tre. Notera att ¥ ir beroende variabel i alla tre:

Modell 11 Y, = By + Xy + & (Income)

Modell 2: Y, = Bo+ f2X5; + & (MuwrderRate)
Modell 3: Y, = By + B1Xy; + B2X2i + & (Income och MurderRate)

a) Berikna ett 95 % konfidensintervall for lutningskoefficienten i Modell 1 och tolka
resultatet. Kan man siga att lutningen ér signifikant skild fran noll? Forklara kortfattat! (6p)

b) Berikna ett 95 % prediktionsintervall for det betingade viirdet pd Y givet att x5 4, = 18 i
Modell 2. Anvind X, = 7,4 och s,fz = 14,55. Kommentera eventuella problem med
intervallet utifran det faktum att det observerade maxvirdet pa x, var 13,9. (8p)

¢} Genomfor ett hypotestest for att testa hela Modell 3. Still upp limplig noll- och mothypotes
och avgdr med ledning av datorutskriften om du skulle forkasta nollhypotesen eller inte. Det
ricker med hypoteserna och din slutsats och vad du baserar din slutsats pd. Det ska ricka
med 4-6 rader for att redovisa. LEDNING: Titta i formelsamlingen! (6p)



Modell 1 Multipel-R 0,554
R-kvadrat -
Justerad R-kvadrat -
Standardfel 1,16026
Observationer 10
ANOVA
fa KvS (SS) MKv (MS) F p-viirde F
Regression (R) 1 4,7616 - e |
Residual {E) 8 10,7697 e
Totalt (T) 9 15,5313
Koefficienter  Standardfel t-kvot p-viirde
Konstant 63,67 3,619 B e
Income 0,001573  0,0008362 [ | R
Modell 2 Multipel-R 0,721
R-kvadrat ]
Justerad R-kvadrat e
Standardfel 0,96533
Observationer 10
ANOVA
fg Kv5 (S5) MKv (MS) F p-virde F
Regression (R) 1 8,0763 ] ] N
Residual (E) 8 7,4549 [
Totalt (T) 9 15,5313
Koefficienter  Standaordfel t-kvot p-viirde
Konstant 72,28 0,6949 - ]
Murder Rate -0,2483 0,08435 - -
Modell 3 Multipel-R 0,863
R-kvadrat -
Justerad R-kvadrat -
Standardfel 0,75129
Observationer 10
ANOVA
fa K_v_Sf(SS) MKv (MS) F p-virde F
Regression (R) 2 11,5802 5,7901 10,258 0,0083
Residual (E) 7 3,9511 0,5644
Totalt (T) 9 15,5313
Koefficienter  Standardfel t-kvot p-virde
Konstant 66,29 2,462 B e
Income 0,001358  0,0005450 ] e
Murder Rate -0,22966 0,06608 [ ] e
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Rattningsblad
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STOCKHOLMS UNIVERSITET VT2018 A-B
Statistiska institutionen

SVARSBILAGA till Tentamen i Grundliiggande statistik for ekonomer
2018-03-15

Skrivsal: UQQ\QVl kSsalevr

Anonymkod: O\l - HMN (skriv tydligt!)

Markera ditt svar med ett tydligt kryss (X) i rutorna nedan.
OBS! Endast ett kryss per uppgift. Har fler dn ett svarsalternativ markerats ges noll podng.

OBs! Om du efier att ha kontrollerat dina berikningar ordentligt kommer fram till att svaret inte
finns bland de angivna svarsalternativen, skriv ditt svar i mariginalen till hoger och kommentera.
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